
 

 

 

 

GREVA BRUTARILOR FOCŞĂNENI DIN 1920 

 

 

Gheorghe Miron 

 

Terminarea Primului Război Mondial a găsit România într-o 

situaţie economică foarte grea, situaţia materială a naţiunii 

înrăutăţindu-se considerabil în anii următori.  

Imediat după 1918, nivelul producţiei industriale globale se 

situa cu mult sub cel antebelic, transporturile erau dezorganizate, iar 

situaţia financiară era caracterizată prin creşterea continuă a inflaţiei. 

Agricultura, ocupaţia de bază a majorităţii locuitorilor, se găsea într-o 

situaţie gravă, inventarul agricol fiind complet distrus, iar şeptelul, 

suprafeţele însămânţate şi producţia la hectar reduse simţitor. Dacă în 

anii 1911 - 1915 suprafeţele însămânţate însumau 13,7 milioane ha, în 

1919 - 1920 s-au însămânţat abia 8,3 milioane ha, în condiţiile în care 

suprafaţa ţării se dublase.  

În unele ramuri ale industriei, cum ar fi siderurgia, producţia 

de cărbune şi cea de petrol, nivelul se situa la sub jumătate faţă de cel 

realizat în anul 1913 1. 

Condiţiile de trai ale oamenilor în anii postbelici au depins de 

evoluţia situaţiei economice, iar pentru diverse clase şi pături sociale 

(ţărănime, proletariat, categorii de mijloc, intelectualitate etc.), între 

anii 1918 şi 1923, aceste condiţii au fost improprii. Inflaţia crescută 

afecta toate categoriile de salariaţi, ale căror venituri nu puteau ţine 

pasul cu creşterea preţurilor. Condiţiile de muncă în industrie şi 

agricultură erau deosebit de grele, iar dispoziţiile legale privind durata 

zilei de muncă de opt ore nu erau aplicate.  

1 Ioan Scurtu, Gheorghe Buzatu, Istoria Românilor în secolul XX              

(1918 - 1948), Editura Paideia, Bucureşti, 1999, p. 93. 
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Situaţia maselor, în discrepanţă cu cea a clasei conducătoare, a 

reprezentat temeiul pe care între 1918 - 1921 s-au desfăşurat acţiuni de 

protest ale muncitorilor, care au organizat greve şi demonstraţii pe tot 

cuprinsul ţării. Silite de avântul maselor, dar şi presate de necesităţi 

obiective, clasa conducătoare a admis înfăptuirea unor largi reforme, 

cum ar fi acordarea votului universal în noiembrie 1918, proclamarea 

egalităţii tuturor cetăţenilor în faţa legii, reforma agrară din 1921, care 

a dus la îmbunătăţirea situaţiei ţărănimii etc. 2. 

Sarcina organizării muncitorilor a revenit socialiştilor, 

principalii responsabili pentru mişcările de protest, care au speculat la 

maxim situaţia grea a oamenilor. 

În luna noiembrie 1918, Partidul Social - Democrat din 

Vechiul Regat şi-a schimbat numele în Partidul Socialist. După 

votarea Unirii de la 1 Decembrie 1918, delegaţii social - democraţi 

prezenţi la Adunarea Naţională de la Alba Iulia s-au întrunit într-o 

şedinţă, în cadrul căreia au luat hotărârea de a stabili legătura cu 

Partidul Socialist din Vechiul Regat pentru a unifica mişcarea 

muncitorească din întreaga ţară. Şi Partidul Social - Democrat din 

Bucovina a procedat la fel.  

Sarcina de a unifica întreaga mişcare muncitorească şi-au 

asumat-o socialiştii din Vechiul Regat, care, la 22 decembrie 1918, au 

publicat ,,Declaraţia de Principii”, prin care se considerau un partid 

de clasă, inspirat din ideile socialismului ştiinţific şi arătau că 

urmăreau desfiinţarea exploatării muncii sub orice formă, prin trecerea 

tuturor mijloacelor de producţie şi de schimb în stăpânirea societăţii. 

De asemenea, socialiştii urmăreau cucerirea puterii politice prin orice 

mijloace şi introducerea dictaturii proletare în vederea realizării 

idealului comunist 3. 

La Focşani, agitaţiile întreprinse de socialiştii locali au fost 

concretizate încă din luna noiembrie 1918, printr-un ,,Apel” adresat 

muncitorilor cu ocazia împlinirii unui an de la Revoluţia din Rusia, 

2 Ibidem, p. 94. 
3 Ibidem, p. 118. 
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caracterul antistatal al acestuia fiind foarte clar: ,,Revoluţia nu mai 

poate fi oprită! Un fluer de sirenă numai, un strigăt: < La arme ! > şi 

sute de mii de muncitori şi muncitoare vom năvăli pe străzi, vom 

ridica din trăsuri şi tramvaie baricade, vom pune în mişcare trenurile, 

mitralierele, puştile, granadele, vom ocupa ministerele, poliţiile, 

poştele, telegrafele, gările, cazărmile şi vom pune mâna pe 

conducerea Statului. Un semn numai şi în vârful palatelor şi al 

catargurilor, până-n ţări şi mări departe steagul roş va fâlfâi” 4. 

Prefectul judeţului Putna era informat, la începutul lunii 

ianuarie 1920, că socialiştii focşăneni şi-au întemeiat o poliţie proprie 

care să-i urmărească pe muncitorii bănuiţi că nu ar reacţiona conform 

hotărârilor luate de către sindicat. Astfel, cel dovedit că se abătea de la 

sarcinile primite sau nu participa la grevă, pe lângă alungarea din 

atelier sau fabrică, era pasibil şi de ,,bătaia ce i se va da de către 

muncitori în momentul în care i se va comunica că el este un 

trădător”5. 

La 1 martie 1920, autorităţile locale erau înştiinţate că 

socialiştii, în strânsă legătură cu Comisia Generală a Sindicatelor, au 

hotărât declanşarea de greve între 15 şi 20 martie, iar agitatorii vor 

încerca  să-i convingă pe muncitori că în acest interval va izbucni 

revoluţia 6. 

La Focşani, intenţiile socialiştilor s-au concretizat prin 

declanşarea unei greve a brutarilor, la 15 martie 1920. Încă de la 

începutul lunii martie, Sindicatul lucrătorilor brutari şi franzelari, prin 

secretarul Culiţă Vasiliu, înaintase un Memoriu atât patronilor 

brutăriilor cât şi primarului oraşului Focşani, prin care aceştia erau 

înştiinţaţi să vină în sala Sindicatului, din strada Teatrului, nr. 12, 

pentru tratative, până în ziua de 3 martie 1920.  

4 Arhivele Naţionale Vrancea (în continuare se va cita: A.N.Vn.), fond 

Prefectura Judeţului Putna, dosar    nr. 18 / 1918, f. 118. 
5 Ibidem, dosar nr. 49 / 1920, f. 14 verso.  
6 Ibidem, f. 20. 
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La 3 martie 1920, neprezentându-se nici primarul şi niciun 

patron pentru tratative, sindicaliştii au declarat că duminică, 5 martie 

1920, vor înceta lucrul, ameninţându-i pe patroni cu ,,demascarea în 

faţa opiniei publice” 7.  

La 5 martie 1920, sindicaliştii nu au încetat lucrul, dar au 

înaintat un nou Memoriu, atât patronilor, cât şi primarului:  

,,Noi, lucrătorii brutari, întruniţi astăzi în adunare generală 

pentru a ne solidariza cu toţii la sporirea salariului etc. Din cauza 

vieţii insuportabile şi a salariului de foamete, vă declarăm că nu mai 

putem duce munca zilnică în condiţiunile de până astăzi. Aşa dar, noi 

lucrătorii brutari cerem de a trăi într-o stare mai omenească. 

Cerinţele noastre sunt următoarele:  

Cerem pentru pâinea de calitatea I - a, 36 bani de kg; pentru 

calitatea a II - a, 18 bani de kg. 

Totodată mai cerem respectarea repausului duminical. 

Mai cerem respectarea delegaţilor pe ateliere, a delegatului 

sindical şi a demnităţei de om. Totodată cerem ca nici un lucrător 

brutar neorganizat să nu fie primit în lucru de către patron fără 

încuviinţarea sindicatului nostru şi nici nu va avea voie patronul să 

concedieze nici un lucrător din atelierul său fără a înştiinţa sindicatul 

nostru de breaslă. 

Repausul duminical va ţine 24 ore.  

Totodată cerem ca lucrul să fie introdus de zi, numai în caz 

contrar, când va fi 2 echipe, se va lucra şi noaptea. 

Cerem ca joi, la ora 1 p.m., să veniţi în sala sindicatului 

nostru, strada Teatrului n-ru 12, etaj 1 pentru a stabili condiţiunile de 

lucru.  

                                                                                       

Comitetul” 8. 

Însă, nici de această dată patronii şi primarul nu s-au prezentat 

la negocieri, nefiind de acord cu cererea muncitorilor de a trata această 

7 A.N.Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 67 / 1920, f. 7. 
8 Ibidem, f. 8. 
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problemă la sediul clubului socialist din localitate. Primarul a adnotat 

pe Memoriul ce i-a fost adresat următoarele: ,,Domnii lucrători să 

poftească la primărie pentru a trata. Nu admit nici o ştirbire a 

libertăţii muncii” 9.  

La jumătatea lunii martie 1920 conflictul a escaladat, Poliţia 

Oraşului Focşani informându-l pe prefect că ,,un grup de 40 de 

lucrători brutari ce sunt constituiţi în sindicate au declarat grevă, 

cerând a li se plăti fix pe bucata de pâine ce scot patronii. S-au dus 

aseară [14 martie 1920], pe la ora 8,30 la Brutăria dlui Vasile 

Nicolau din str. Toamnei, Nr. 28, unde erau câţiva brutari ce lucrau şi 

i-au ameninţat de ce lucrează şi că are să-i bată, voind să spargă şi 

geamurile. S-au luat măsuri de ordine” 10.  

Cum greva brutarilor ameninţa să lase întreg oraşul fără pâine 

pe durata desfăşurării acesteia, ceea ce era un fapt foarte grav, 

primarul se pregătise pentru această situaţie din timp, adresându-se, la 

15 martie 1920, comandantului Diviziei a VI - a, pentru rezolvarea 

acestei probleme: ,,Conform înţelegerii ce am luat cu dvs., vă rugăm 

să daţi ordin să ni se pună la dispoziţie, cu începere chiar de azi, 

treizeci de lucrători brutari, dintre soldaţii ce pricep această meserie, 

deoarece lucrătorii civili de la brutării s-au pus în grevă şi populaţia 

este în suferinţă. Fiecare soldat lucrător va primi câte 30 lei pe zi de 

la proprietarii brutăriilor” 11.  

În aceeaşi zi, treizeci de soldaţi au fost repartizaţi la brutăriile 

din oraş pentru ca locuitorii să aibă pâine, oştenii fiind luaţi de la 

Campania a III - a  Subzistenţă şi Manutanţă Focşani 12. 

În ceea ce priveşte salariul acestor soldaţi şi pentru ca aceştia  

,,să fie cu mai multă tragere de inimă la lucru, să nu greşească pâinea 

la frământat sau la copt, suntem de opinie a li se face plata direct în 

9 Ibidem, f. 73. 
10 A.N.Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 48 / 1920, f. 31. 
11 Idem, fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 67 / 1920, f. 11. 
12 Ibidem, f. 14. 
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mâinile lor, după cum majoritatea şi-au exprimat dorinţa” 13, arăta 

primarul Focşanilor, la 16 martie 1920, comandantului Diviziei a 

VI-a.  

Pentru a verifica activitatea soldaţilor brutari au fost făcute 

mai multe inspecţii, însă rezultatele nu au fost pe placul inspectorului 

Florescu, care la brutăria lui Costache Vanghele a găsit un cuptor cu 

320 de pâini fără etichete, iar la brutăria Rabinovici, pe lângă faptul că 

nu toate pâinile erau etichetate, acestea aveau şi o greutate mai mare 

faţă de toleranţa acceptată 14.  

La 21 martie 1920, cum militarii puşi la dispoziţia primăriei 

erau rezervişti şi urmau, conform ordinelor superioare, să fie 

demobilizaţi, primarul a cerut comandantului Diviziei a VI - a ca 

aceştia să fie înlocuiţi cu militari activi, pentru ca aprovizionarea 

oraşului cu pâine să nu aibă de suferit 15. 

Greva brutarilor focşăneni avea să se încheie la 25 martie 

1920, în urma arbitrajului Comisiei formată din Marin Simionescu - 

Râmniceanu, prefectul judeţului, Alexandru Ionescu Ioan, preşedintele 

Comisiei Interimare a Oraşului Focşani şi I. Negulescu, poliţaiul 

oraşului. Această Comisie a mediat diferendul dintre patroni, 

reprezentaţi de Anton Polatos şi N. Serafini şi lucrători, reprezentaţi 

de socialiştii Culiţă Vasiliu şi Dumitru Constantin.  

Comisia de arbitraj, luând în considerare atât interesele 

patronilor, cât şi pe cele ale lucrătorilor, precum şi interesele generale, 

problema alimentării cu pâine a oraşului fiind de o importanţă 

capitală, a hotărât: 

,,1) Salariul brutarilor va fi de 15 lei pentru fiecare cuptor de 

pâine, fixându-se capacitatea cuptorului la 200 kg de pâine de 

calitatea I şi de 350 kg de pâine cel de calitatea a II -a. 

13 Ibidem, f. 13. 
14 Ibidem, f. 15. 
15 Ibidem, f. 18. 
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2) A fost admis repaosul duminical de 24 de ore, cu condiţia 

ca pâinea populaţiei pentru ziua de luni să se fabrice în noaptea de 

sâmbătă. 

3) Nici un patron nu va concedia un lucrător decât numai 

pentru greşeli în serviciu, orice litigiu în această chestiune urmându-

se a se judeca de către primarul oraşului sau de către poliţai. 

4) Toţi lucrătorii care au participat la grevă urmau să fie 

reprimiţi la muncă. 

5) Lucrul în ateliere urma să se facă numai ziua, excepţie 

făcând noaptea de sâmbătă, când se lucra pâinea pentru luni. 

6) Tot ceea ce trece peste cantitatea maximă a cuptorului, 

prevăzută la punctul 1, va fi plătit de către patron cu câtă pastă 

reprezintă din alt cuptor. 

Aceste hotărâri sunt obligatorii şi executorii pentru ambele 

părţi şi intră în vigoare la 25 martie 1920” 16. 

Odată greva terminată, primarul s-a adresat comandantului 

Diviziei a VI - a, ,,în numele populaţiei oraşului Focşani, pentru a vă 

mulţumi de binevoitorul concurs ce Dvs. ne-aţi dat pentru a procura 

pâinea zilnică a locuitorilor cât a durat greva” 17. 

Au fost şi cazuri când nu toţi brutarii au intrat în grevă şi au 

lucrat alături de soldaţi pentru asigurarea aprovizionării cu pâine a 

oraşului. Evident, aceştia au avut de suferit din cauza acestui fapt, 

fiind mereu şicanaţi de către ceilalţi colegi, cu care nu se 

solidarizaseră. Este şi situaţia lui Teodor Cărămidaru, lucrător la 

brutăria lui Nicolae Cocolis. La o zi după încheierea grevei, el s-a 

adresat primarului, arătând că ,,astăzi, încetând greva lucrătorilor 

Sindicatului, mi se impune să fiu şi eu înscris în Sindicat. Întrucât 

Societatea Demobilizaţilor de Războiu, din care fac parte ca membru, 

nu ne permite a fi Socialişti, întrucât Societatea noastră este morală şi 

nu imorală ca a Socialiştilor, vă rog, D-le Primar, să daţi ordine 

16 Ibidem, f. 25. 
17 Ibidem, f. 19. 

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



celor în drept spre a mă lăsa să-mi caut de muncă pentru a-mi hrăni 

familia” 18. 

În urma investigaţiei făcute de către primar, acesta a intervenit 

pentru ca Teodor Cărămidaru să rămână la locul său de muncă, căci 

,,nu se poate impune cu sila unui cetăţean un anumit mod de a gândi, 

deci nu pot admite înscrierea forţată în sindicat. De asemenea, nu pot 

admite un atentat la libertatea muncii” 19. 

Tot la brutăria lui Nicolae Cocolis a mai avut loc un incident 

care a atras atenţia prefectului din prima zi a reluării lucrului. Axente 

Ovanez nu mai fusese primit la muncă de către patron şi concediat 

fără a i se fi dat un preaviz de opt zile, aşa cum prevedea Legea 

meseriilor. Ceilalţi lucrători, aflaţi şi ei sub influenţa socialiştilor, au 

ameninţat, la 27 martie 1920, că vor relua greva dacă acesta nu va fi 

primit la lucru.  

Cazul a fost cercetat de către subcomisarul de Siguranţă 

Enoliu, care l-a interogat pe patronul Nicolae Cocolis, acesta 

declarând: ,,După încetarea grevei lucrătorilor brutari, urmărindu-se 

tratative de împăcare între patroni şi brutari, am primit lucrătorii 

aduşi de Sindicat, afară de cocătorul Axente Ovanez, deoarece am alt 

cocător, om sărac, fost luptător în război şi cu o casă de copii. Chiar 

atunci am spus lui Culiţă Vasiliu, secretarul Sindicatului lucrătorilor 

brutari că nu-l mai pot primi pe Ovanez Axente în serviciu ca cocător, 

ci ca frământător, celălalt cocător fiind mai bun lucrător. Cred că nu 

mai pot să fiu forţat să primesc în serviciul meu pe un om care nu-mi 

poate fi de folos. Nu este adevărat că pe Ovanez l-aş fi concediat fără 

a-l aviza” 20. 

În faţa acţiunilor socialiştilor, mai ales a celor de orientare 

bolşevică, care căutau să destabilizeze Statul prin greve şi alte 

mijloace subversive, primul - ministru, generalul Alexandru Averescu, 

a cerut prefecţilor din întreaga ţară să fie luate măsuri de 

18 Ibidem, f. 20. 
19 Ibidem. 
20 A.N.Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 48 / 1920, f. 64. 
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contrapropagandă, mai ales în mediul rural, pentru a contracara 

intenţiile acelora care căutau să lovească în Neamul Românesc.  

Pentru a contura o imagine cât mai clară asupra modului în 

care guvernul a încercat să răspundă propagandei socialiste, grăitor 

este următorul document: 

                       ,,Domnule Prefect, 

Pe când de jur împrejurul ţărei noastre, agenţi provocatori au 

semănat anarhia şi au contribuit la distrugerea economică a ţărilor 

cu mari bogăţii, România, graţie virtuţilor strămoşeşti ale fiilor ei, a 

rămas strajă neadormită contra tututor tendinţelor de conrupere şi 

aţâţare. 

Şi la noi, duşmanii ordinei încearcă, prin propagandă scrisă 

sau vorbită, să producă turburarea minţilor celor mulţi şi muncitori, 

făcând pe unii să creadă că nu se va face împroprietărirea, pe alţii, că 

au dreptul, în mod egal, asupra tuturor bunurilor din ţară, în fine, 

încearcă să-i facă a crede că va fi mai bine într-o viaţă pe care ei le-o 

pregătesc. 

Aceste tendinţe anarhice şi distructive, oriunde şi oricum s-ar 

ivi, trebuiesc combătute cu toată energia. În acest scop, o acţiune de 

contrapropagandă trebuie să pornească imediat. Ea trebuie să fie 

rezultatul acordului tuturor oamenilor de ordine, indiferent de 

gruparea politică căreia ar aparţine. 

Vă rugăm, deci, apelaţi la toţi intelectualii din acel judeţ ca 

să se pună în serviciul acestei cauze. 

Rugaţi pe preoţi şi pe învăţători să facă din misiunea lor la 

sate un adevărat apostolat, rugându-i ca, în predicile şi cuvântările 

lor, să lumineze pe săteni şi să-i convingă că adevărata cale spre 

fericire, nu o pot găsi decât prin muncă liniştită şi spornică. 

Faceţi apel la demobilizaţi, ca să spună tuturor câte jerfe au 

făcut pentru a păstra şi apăra pământul strămoşesc şi să nu lase sub 

streaşina caselor lor să se oploşească oamenii distrugerii şi ai răului. 

Întrebuinţaţi, acolo unde este nevoie, şi pe invalizii de războiu 

cari - suntem siguri - că vor răspunde cu dragoste la apelul nostru, de 

a se face propagatorii liniştei, muncei şi ordinei. Acelora dintre 
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invalizi, cari ar fi lipsiţi de mijloace, Ministerul le va plăti transportul 

şi o indemnizaţie de deplasare, pe care o veţi aprecia în raport cu 

cheltuielile pe care vor fi nevoiţi să le facă pentru îndeplinirea 

misiunei lor. 

Rezultatele obţinute de Dvs pe acest tărâm, ni le veţi face 

cunoscute. 

Preşedintele Consiliului de Miniştri şi Ministru de Interne,              

gl. Averescu” 21. 

Faptul că aproape toţi lucrătorii brutari din Focşani se aflau 

sub influenţa socialiştilor radicali, a făcut ca autorităţile să vegheze tot 

timpul asupra lor şi să caute, prin mijloace paşnice, de mediere, 

preîntâmpinarea izbucnirii unei noi greve, atât de dăunătoare 

locuitorilor oraşului. 

La 7 mai 1920, prefectul era înştiinţat despre posibilitatea 

izbucnirii unui nou conflict de muncă între brutari şi patronii lor. 

Delegaţii brutarilor, Culiţă Vasiliu şi Dumitru Constantin reclamau 

faptul că patronii nu mai respectau arbitrajul din luna martie şi că le 

impuseseră să lucreze noaptea. Mai mult, patronul Damaschinopol 

concediase câţiva lucrători care refuzaseră acest lucru. 

Prefectul era informat de către delegaţie că aşa ,,cum cuvântul 

Dvs. nu este auzit de către exploatatorii patroni ca să ia în 

considerare procesul verbal iscălit în faţa Comisiei de Arbitraj, vă 

anunţăm că în ziua de 16 mai 1920 vom declara grevă, dacă nu luaţi 

măsurile necesare” 22. 

În urma intervenţiei Poliţiei şi prefectului conflictul a fost 

aplanat, fără a se mai ajunge la grevă. 

Cu toate acestea, au continuat să existe tensiuni între brutari şi 

patroni, de cele mai multe ori făcându-se vinovaţi lucrătorii care 

căutau prin orice mijloace să saboteze afacerea proprietarului. 

Patronii se plângeau că lucrătorii refuzau să scoată pâinea 

pentru ziua de luni sau nu făceau pâinea pentru dimineaţă, ci abia după 

21 Ibidem, f. 9 - 9 verso. 
22 Ibidem, f. 55. 
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prânz, când clienţii ,,au făcut mămăliguţă şi s-au lipsit de pâine pentru 

masă la ora 12” 23. 

Proprietarii brutăriilor arătau primarului că, pe lângă 

pierderile băneşti ce le sufereau, ,,noi, patronii, nu suntem stăpâni la 

brutăriile noastre, ci suntem expuşi de 2 - 3 ori pe zi la control, nu din 

partea autorităţilor respective, ci din partea propagandiştilor care 

sunt în număr de 7 - 8 şi cărora nu le prea place lucrul şi nu lasă şi pe 

ceilalţi lucrători să lucreze” 24. 

Situaţia patronilor s-a deteriorat, atât datorită fricţiunilor cu 

angajaţii, cât şi datorită scumpirii materiei prime, ajungând în pragul 

falimentului, nemaiputând face faţă cheltuielilor, preţul pâinii fiind 

fixat de către Primărie. Atât pretenţiile lucrătorilor cât şi scumpirea 

materiei prime, i-au determinat pe patroni să expună situaţia Primăriei 

Oraşului Focşani, într-un Memoriu înaintat la 13 mai 1920: 

,,Subsemnaţii, patroni brutari din Oraşul Focşani, respectuoşi 

venim prin prezenta să vă supunem la cunoştinţa D-voastră 

următoarele: Este mai bine de un an de zile de când facem cele mai 

mari jertfe pentru a fabrica pâinea necesară pentru hrana populaţiei 

acestui oraş, crezând că vom intra în timpuri normale, dar vedem că 

pe zi ce trece totul se schimbă în mai scump, astfel că situaţia noastră 

devine cu totul critică, expuşi celor mai mari pierderi, riscând chiar a 

ne pierde capitalurile faţă de cheltuielile enorme ce le avem azi de 

suportat, după cum vă vom descrie mai jos. 

În timpurile normale, făina de calitatea I - a se cumpăra de la 

fabrică cu preţuri destul de avantajoase, taxa la comună era de un 

ban pentru una pâine de un kilogram, iar lucrătorii erau plătiţi lunar, 

cu preţul de cel mult 120 lei pentru cei mai buni meseriaşi şi noi eram 

nemulţumiţi de câştigul de 5 bani la fiecare pâine de 1 kilogram. 

Ce facem însă astăzi, când făina de calitatea I - a costă 4 lei     

25 bani kilogramul, iar făina de calitatea a II - a costă 2 lei 

kilogramul, la care mai adăugând taxa timbrului de 10 bani la 

23 A.N.Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 67 / 1920, f. 49.  
24 Ibidem. 
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kilogramul de pâine, lemnele 3.000 lei vagonul, tăiate gata pentru 

cuptor, plus alte dări care ne costă întreit faţă cu timpurile normale, 

aceste toate cheltuieli ar fi cum am zice de suportat, dar vine rândul 

lucrătorilor care ne ia 60 - 70 lei zilnic fiecare pentru a ne scoate trei 

cuptoare de pâine, plus tainurile, care se urcă la 12 lei pe zi de 

fiecare. Pretenţiile acestor lucrători au ajuns foarte mult exagerate şi 

ar urma ca noi, patronii brutari, care am muncit o viaţă întreagă, să 

fim supuşi lucrătorilor, făcându-i pe ei stăpâni, iar noi să le luăm 

locul, căci este de neînchipuit pretenţiilor lor, căci judecând drept, nu 

este nici o ramură de meserie mai bine plătită decât aceşti lucrători şi 

numai în Oraşul Focşani, aceşti lucrători au fost au fost favorizaţi, 

datorită arbitrajului pe care nu-l putem suporta.  

Mai mult încă că pe lângă că le plătim atât de scump acestor 

lucrători dar neplăcerile care le fac aceştia, care nu sunt cel puţin 

corecţi, ne fac să fim foarte mult deprimaţi, vom cita câteva fraze de 

felul neplăcerilor ce suferim şi anume: 

S-a orânduit ca pentru ziua de 10 Mai să se scoată două sau 

trei cuptoare de pâine; ce se întâmplă însă, că parte dintre ei lasă 

lucrul de se trece, astfel că pâinea nu mai poate eşi aşa cum cere 

regula, sau fac altceva, ca să scape mai curând de lucru, vâră pâinea 

la cuptor dulce şi de aici curg numai nenorociri, uneori suntem 

hotărâţi a închide brutăriile numai şi numai din cauza şicanelor ce 

aceşti lucrători ne fac. 

După cum vedeţi, de aici decurg toate nenorocirile ce le-am 

suportat până în prezent de la lucrătorii noştri, care au ca scop de a 

ne nenoroci şi a ne face tot felul de şicane.  

Sunt oraşe ca Bacăul, Romanul, Dorohoiul etc., unde 

lucrătorii până în ultimul timp au fost plătiţi între 12 - 15 lei pe zi şi în 

urma grevei făcute de curând li s-a augmentat salarul la 18 - 20 lei pe 

zi, fapt care i-a făcut să reînceapă lucrul, numai la Focşani 

pretenţiunile acestor lucrători, care în majoritate sunt aproape streini 

de judeţul nostru, cât şi de ţară, cerând preţuri aşa de mari şi aceasta 

numai datorită câtorva  propagandişti, care caută să ne facă cele mai 
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negre mizerii, cerând urcarea sporurilor de lefuri şi alte pretenţiuni 

pe care noi nu le vom putea primi.  

Acestea fiind doleanţele noastre, vă rugăm, în numele 

populaţiei acestui oraş, ca luând act de plângerile ce vă adresăm, să 

puneţi la ordine pe aceşti lucrători, care caută pe orice căi a 

introduce ura şi invidia populaţiei paşnice contra noastră pe de o 

parte, iar pe de altă parte, a ne face pagube în detrimentul nostru ca 

patroni, stricându-ne pâinea, iar în cazul când dânşii se opun, vă 

rugăm a interveni la Comandamentul Diviziei a 6 - a pentru a ne pune 

la dispoziţie lucrătorii necesari, pentru ca la un moment dat să nu 

rămână populaţia fără pâinea necesară hranei” 25. 

Brutarii focşăneni au avut o ultimă răbufnire, la 8 august 

1920, când şase lucrători de la brutăria lui Anton Polatos, un sârb şi 

cinci greci au încetat lucrul. De această dată însă, Brigada de 

Siguranţă Focşani arăta că nu a fost vorba de influenţa socialiştilor în 

declanşarea grevei, ci era un conflict de muncă generat din cauza 

patronului. Acesta le impusese angajaţilor să lucreze şi duminica şi, la 

refuzul acestora, i-a înjurat. Cei şase au intrat în grevă, fără însă să 

încerce să provoace şi lucrători de la alte brutării să li se alăture, 

declarând că nu vor relua lucrul decât în urma unui arbitraj 26. 

Intervenţia promptă a prefectului a făcut ca aceştia să reia lucrul, fără 

alte incidente. 

25 Ibidem, f. 50 - 50 verso.  
26 A.N.Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 48 / 1920, f. 197. 
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